

# Малі, але перспективні: чи зможуть порти Дунаю укріпити позиції на ринку?

Блокада морських портів на початку війни змусила Україну шукати альтернативні шляхи експорту. Тимчасове призупинення участі РФ у Стамбульській угоді знов привернуло увагу до Дунаю. USM розібрався, чи стане розвиток дунайських портів одним з пріоритетів держави.

Конкурувати з такими велетнями, як порти Одещини, дунайські не зможуть. Взагалі, порівнювати морські та річкові порти не зовсім доцільно. Але заробляти на річкових перевезеннях цілком реально, саме тому порти на Дунаї мають бути привабливими та потрібним як для інвесторів, так і для самої України.

У «довоєнні» часи український уряд не робив ставку на дунайські порти. Причини були різні: неспроможність дунайських портів конкурувати з глибоководними українськими портами на Чорному морі, нездатність конкурувати з портами Румунії чи Молдови. Більшість експортерів частіше звертали увагу на такі порти, як румунська Констанца чи молдавські Джурджулешти – і такий порт, як Рені, не зміг скласти конкуренцію цим портам.

Окрім того, модернізація та доведення до конкурентоспроможного рівня для портів Рені та Ізмаїл обійшлась би у надто великі кошти – і це без гарантій щодо вантажопотоків. Так, порти потребують днопоглиблення, розвитку портової інфраструктури та під'їзних шляхів, інвестувати в крани, склади, приміщення та модернізувати причали. Приватний інвестор не йшов на Дунай насамперед через відсутність економічної вигоди. Для уряду такі вкладення теж не видавалися привабливими, вигідніше інвестувати в порти Великої Одеси чи Миколаєва.

Основна проблема в тому, що великі судна, які приймає Одеса чи

Чорноморськ, та які можуть перевозити величезні обсяги вантажів, не зможуть зайти в порти на Дунаї. Ці порти не призначені для глибоководних суднозаходів – Ізмаїл та Рені можуть приймати судна з осадкою лише до 7 метрів. Окрім того, Дунай майже кожного літа страждає від посухи. Проте є і переваги: на Дунаї та в гирлі Бистре, яке є морським шляхом до дунайських портів, не припиняють судноплавство взимку через негоду, вони працюють весь рік.

Торік вантажообіг портів на Дунаї був доволі низьким: порт Ізмаїл перевалив 3,9 млн тонн, Рені – 1,37 млн тонн, Усть-Дунайськ – лише 64,3 тис. тонн. Для порівняння: вантажообіг порту Одеса торік становив 22,55 млн тонн, а Чорноморська – аж 25,63 млн тонн.

Як бачимо, за останні роки частка дунайських портів у загальному обсязі перевалки в Україні була на рівні 2,5-4,2%, або 4-6 млн тонн вантажів.

Попри вищезгадані фактори, варто зазначити, що проєктна пропускна здатність цих портів значно вища за наявні показники. Так, порт Ізмаїл здатен обробляти 8,5 млн тонн, порт Рені – 8 млн тонн, а порт Усть-Дунайськ – 4 млн тонн.

### **Блокада та перші зміни**

Війна змінила все, оскільки основні морські «ворота» з 24 лютого перебували у тотальній блокаді, або взагалі окуповані. А порти на Дунаї залишились працювати. Частіше за все судна вивозили з них продукцію до Румунії через Сулинське гирло. Ще одним успіхом для логістики на Дунаї стало звільнення острова Зміїний у липні. Ця перемога дозволила суднам рухатись ще одним гирлом – Бистре. Лише за перші два тижні після відкриття, через нього пройшли близько 70 суден.

Тим часом у кабінетах посадовців актуалізували обговорення перспективи річкових портів. З'явилися перші новини про те, що Мінінфраструктури планує збільшити пропускну здатність українських портів на Дунаї у 1,7 раза – до 25 млн тонн на

рік. Амбітний і реальний план, але у серпні фокус знову змістився на Чорне море та зерновий коридор, відкритий завдяки Стамбульським угодам.

### **Ситуація зараз**

З 8 серпня три порти Одеського регіону почали працювати в рамках Стамбульських угод. Судна активно вивозять українське збіжжя до країн Азії, Європи та Африки. Так, саме звідти морським шляхом вивезли вже понад 5 млн тонн української агропродукції.

Але Стамбульські угоди передбачають деблокаду морських портів лише на 120 днів. Окрім того, РФ вже зробила спробу вийти зі Стамбульської угоди, проте швидко повернулася через різке засудження з боку Туреччини та ООН. Так, український уряд зараз намагається продовжити договір, але робити точні прогнози (вийде чи ні) ніхто не береться – основним чином, через непередбачуваність третьої сторони в особі країни-терориста.

Якщо порівняти вантажообіг з 1 по 31 жовтня в «працюючих» портах України, ось що ми побачимо:

- в порту Південний прийняли 52 суден, на які завантажили 1,28 млн тонн агропродукції;
- в порту Чорноморськ – 76 судна з 1,87 млн тонн.
- в порту Одеса – 50 судна з 1,02 млн тонн.

Це гарні показники для країни, в якій йде війна. Подивімось, що водночас відбувалось на Дунаї:

- в порту Ізмаїл прийняли 63 судна, на які завантажили 156,4 тис. тонн;
- в порту Рені – 55 суден з 168,5 тис. тонн;
- в порту Усть-Дунайск – 16 судна з 31 тис. тонн.

Такі об'єми, без сумнівів, ніяк не можуть конкурувати з

морськими портами. Проте, це зовсім не означає, що на річкових портах можна ставити хрест. Як бачимо, порти Ізмаїл та Рені здатні обробляти цілком прийнятну кількість суден. І саме тому рівень завантаження дунайських операторів наводить на питання, як збільшити їх потужності.

## **Перспективи та розвиток**

Припустімо, що Стамбульські угоди будуть розірвані, а не подовжені, і Україна знов залишиться без морських шляхів експорту. Залізницею експортувати до Європи важко через різницю колій, хоча над цим питанням вже працюють фахівці. Але й така альтернатива не здатна покрити морські обсяги експорту.

Тож порти на Дунаї – це те, що ігнорувати не можна. Так, наразі Рені та Ізмаїл не є конкурентами для портів Одещини. Але останні можуть у будь-який момент втратити можливість відправляти вантажі, не кажучи вже про доволі ризикові суднопроходи Чорним морем, яке досі по факту є зоною бойових дій.

Саме тому, навіть коли запрацювала Зернова угода, МІУ та приватні інвестори не полишили спроб стимулювати розвиток портів Рені та Ізмаїл. І куди більше уваги приділяють вивченню інфраструктури та логістичних можливостей регіону.

Загалом, програму з розбудови перевезень вантажів з дунайських портів в МІУ оцінили у \$200 млн інвестицій. Сюди включили роботи з днопоглиблення, модернізацію вантажних комплексів, а також будівництво нового навігаційного флоту.

Також у планах – будівництво нових терміналів та хабів, з'єднання портів Рені та Ізмаїл прямим залізничним сполученням, залучення приватних інвестицій для будівництва терміналів.

І нарешті, джерела фінансування – наразі це не державний бюджет України, принаймні на сьогодні, оскільки більшість коштів спрямовано на військову сферу. Щодо залучення коштів

партнерів – це можливий варіант. Як повідомляв раніше міністр інфраструктури України Олександр Кубраков, вже стартував спільний проект Міністерства інфраструктури та ЄБРР щодо дослідження експортної логістики у Бессарабії.

Ринок також не втрачає інтересу до дунайських терміналів. Так, наприклад, у Ренійському порту в оренду здають два склади – і ціна на оренду одного складського майданчика у цьому регіоні зросла з 90 тис. грн до війни до 2,5 млн грн наразі. Це ще раз підтверджує, що бізнес готовий розвивати регіон навіть при «робочих зернових коридорах». Окрім того, деякі компанії вже зараз будують термінали у дунайських портах. Так, наприклад, ТОВ «СП «Нібулон» завершило перший етап будівництва нового зернового терміналу в Ізмаїлі. Як зазначив генеральний директор «Нібулон» Андрій Вадатурський, після повного завершення будівництва ізмаїльський термінал СП «Нібулон» зможе обробляти до 300 тис. тонн зерна на місяць.

Всі ці фактори свідчать про те, що у найближчій перспективі українські порти на Дунаї мають більш прогнозоване майбутнє, аніж глибоководні термінали на Чорному морі. Бо логістичний хаб у цьому регіоні – це великий та надійний план Б для України. Президент рф путін все ще закликає скасувати Зернову ініціативу – і краще бути готовими до того, що ініціативу можуть не продовжити. Тому найкращий крок для галузі – готувати порти Рені та Ізмаїл до нового навантаження. Тому, що витівки диктатора з росії вгадати неможливо, а «взимку літа не доженеш».

---

**Окупанти захопили свердловини**

# газового родовища в Азовському морі

**У Генічеському районі росіяни разом із колаборантами захопили свердловини газового родовища.**

На Херсонщині поліція відкрила 68 кримінальних проваджень за фактами воєнних злочинів російської армії. Серед них – захоплення свердловини газового родовища в Азовському морі.

*«У Генічеському районі Херсонщини військові рф спільно з колаборантами захопили свердловини газового родовища», – повідомила поліція Херсонської області.*

Ймовірно, йдеться про Стрілкове газове родовище. Від початку анексії Криму, Генічеськ забезпечували газом винятково з родовища Стрілкове у Херсонській області.

До анексії півострова росією, зимовий дефіцит покривали із кримського Глібівського підземного газосховища – туди влітку закачували надлишки газу, який видобули зі Стрілкового родовища.

За фактом захоплення свердловин та інших злочинів російської армії на Херсонщині правоохоронці відкрили кримінальні провадження.

<https://usm.media/okupanti-zahopili-sverdlovini-gazovogo-rodovishha-v-azovskomu-mori/>

---

# На ремонт дамби на Дунаї виділять понад 46 мільйонів

Аварійну ділянку дамби планують відремонтувати до кінця наступного літа.

Капітальний ремонт ділянки захисної дамби шлюз Репіда – ІСРЗ на 97 км річки Дунай обійдеться у 46,13 млн грн. Тендер опублікували на сайті державних закупівель Prozorro. Замовником ремонту виступає ДП «Одеська об'єднана дирекція будівництва водогосподарських об'єктів».

За умовами тендеру, роботи на дамбі мають завершити до 31 серпня 2023 року. Аукціон, під час якого оберуть майбутню компанію-підрядника, запланований на 16 листопада.

Раніше USM повідомляв, що у листопаді 2021 року стало відомо, що ділянка захисної дамби на 97 км річки Дунай знаходиться в аварійному стані. Тоді [фахівці виявили під дамбою](#) метрові порожнечі.

---

## Українські порти на Дунаї

# збільшили вантажообіг у 3,5 разу в січні-вересні

**Українські морські порти Дунайського регіону в січні-вересні 2022 року збільшили вантажообіг порівняно з аналогічним періодом минулого року в 3,5 разу – до понад 11 млн тонн. Про це повідомив заступник голови Адміністрації судноплавства Віктор Вишньов.**

З початку війни російський ВМФ паралізував комерційне судноплавство в Чорноморському та Азовському регіонах. Альтернативою морським комерційним перевезенням став Дунайський судноплавний шлях. Подальший розвиток дунайської логістики є важливою складовою економічної безпеки України. Наразі порти Дунаю стали основним водним шляхом для агроекспорту, їхня пропускна спроможність до 1,5 млн тонн на місяць. Вантажообіг дунайських портів за дев'ять місяців 2022 року склав понад 11 млн тонн, що в 3,5 разу більше аналогічного періоду минулого року», – заявив Вишньов під час засідання робочої групи Дунайської комісії з юридичних та фінансових питань.

Учасники робочої групи розглядають питання, пов'язані з покращенням умов судноплавства на Дунаї. За словами Вишньова, Україна, як відповідальна сторона Белградської Конвенції, навіть в умовах російської військової агресії та руйнувань критичної інфраструктури, утримує свої ділянки Дунаю в судноплавному стані та виконує всі необхідні роботи для забезпечення та покращення умов судноплавства.

У ході засідань учасники також приділили увагу міжнародному співробітництву Дунайської Комісії та стратегічним напрямкам її діяльності.



---

## Експорт агропродукції перевищив 26 млн тонн від початку війни – Мінагропрод

**Експорт аграрної продукції протягом восьми місяців повномасштабної війни склав 26,3 млн тонн, у тому числі було експортовано 10,3 млн тонн кукурудзи та 5,4 млн тонн пшениці. Про це повідомила пресслужба Міністерства аграрної політики та продовольства.**

У жовтні загальний обсяг експорту агропродукції усіма маршрутами склав 6,9 млн тонн. Показники відправок пшениці та кукурудзи зберегли обсяги, які фіксувалися минулого місяця. Пшениці експортовано майже 2 млн тонн, кукурудзи на 300 тис. тонн більше – 2,3 млн тонн.

Третя позиція по величині поставок залишається за ріпаком, однак, за минулий місяць його вивезли майже на 100 тис. тонн менше, ніж у вересні – 778 тис. тонн. У сторону зменшення також пішли відправки соняшникової олії – 433 тис. тонн проти вересневих 567 тис. тонн. Натомість обсяг вивезених шротів зріс на 66 тис. тонн – до 457,2 тис. тонн.

Майже незмінною є кількість поставок ячменю – 383 тис. тонн, різниця між вереснем та жовтнем складає всього 14 тис. тонн. А от жовтневі обсяги насіння соняшнику на майже 90 тис. тонн переважають вересневі – 290,4 тис. тонн.

Незмінними також є показники експорту соєвої олії. Зокрема, у жовтні, як і у вересні, експортовано 25 тис. тонн. На 10 тис. тонн зменшилося відвантаження соєвих бобів: 230 тис. тонн проти вересневих 240 тис. тонн.

## Структура експорту агропродукції у березні-жовтні:

- кукурудза – 10,3 млн тонн (39,1%)
- пшениця – 5,4 млн тонн (20,6%);
- ріпак – 2,4 млн тонн (9%);
- соняшникова олія – 2,3 млн тонн (8,8%);
- насіння соняшника – 2 млн тонн (7,6%);
- шроти – 1,5 млн тонн (5,8%);
- ячмінь – 1,3 млн тонн (4,7%);
- соєві боби – 972 тис. тонн (3,7%),
- соєва олія – 151 тис. тонн (0,6%).

Раніше Мінагропрод повідомив, що від початку російського повномасштабного вторгнення до відкриття зернового коридору станом на 1 серпня [було експортовано](#) майже 8 млн тонн агропродукції. Від початку роботи зернового коридору станом на 9 листопада [експортовано](#) 10,1 млн тонн агропродукції.

---